

**Отзыв научного руководителя**  
о диссертации *Натальи Эдуардовны Жигаловой*  
«Турки и турецкая угроза в византийской исторической литературе XV в.»,  
представленную на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история  
(Древний мир и Средние века)

Диссертационное исследование Н.Э. Жигаловой посвящено актуальной научной проблеме межкультурных и межрелигиозных контактов в позднее Средневековье. Автор диссертации, обращаясь к периоду турецких завоеваний византийских территорий в XV в., анализирует представления греческих историков об османах и их правителях, исследует восприятие византийскими авторами религиозной и культурной инаковости восточных соседей-завоевателей, осмысливает особенности рефлексии ромеев по поводу растущей турецкой опасности и угрозы завоеваний мусульманами империи. Проведенное исследование ставит ряд важных научных вопросов: каким образом византийское общественное сознание конструировало образ противника, как и под влиянием каких факторов менялись представления о Враге, какие социокультурные и религиозные отличия турок вызывали отторжение греков и препятствовали межцивилизационному диалогу, как в конце концов византийцы примирились с фактом турецкого превосходства. По постановке проблемы, по подходам к решению намеченных задач настоящая диссертация обладает несомненной новизной и оригинальностью.

Диссертационное исследование опирается на солидную источниковую базу. Н.Э. Жигалова, благодаря ряду научных стажировок в крупнейших византиноведческих центрах Европы (Вена, Мюнхен, Салоники), смогла выявить и использовать в своей работе широкий круг нарративных источников по избранной теме. Автор хорошо знает отечественную и зарубежную историографию по тематике исследования, в частности - научную литературу на английском, немецком, французском, новогреческом, болгарском, польском и сербском языках.

Сформулированные по итогам исследования выводы убедительны и обоснованы, а полученные результаты отличаются новизной и эвристической ценностью. Собранный в ходе исследования материал и сделанные в диссертации выводы и наблюдения могут стать хорошим заделом для дальнейшего изучения диссертанткой византийско-турецких отношений.

Полученные результаты прошли многократную апробацию, в том числе на таких крупнейших византиноведческих форумах, как XXIII Международный конгресс византийских исследований (Белград, Сербия, 2016) и XXI Всероссийская научная сессия византинистов РФ (Белгород, 2016). Исследования автора работы неоднократно поддерживались грантами отечественных научных фондов (РФФИ, фонд Михаила Прохорова).

Основные положения работы отражены в автореферате и в многочисленных научных публикациях автора. Диссертация является самостоятельным научным исследованием, решающим важную научную проблему, и соответствуют требованиям Положения о присуждении ученых степеней. Считаю, что Н.Э. Жигалова достойна присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Древний мир и Средние века).

Научный руководитель

**Татьяна Викторовна Куш**

доктор исторических наук,

доцент, заведующая кафедрой

истории Древнего мира и Средних веков

ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина»

20 июня 2018 г.

620000, Екатеринбург, ул. Мира, 19

тел. +7(343)3899470

e-mail: [tkushch@yandex.ru](mailto:tkushch@yandex.ru)



Подпись

*Т. В. Куш*

Заверяю

